

# 让时代的脉搏更强劲

新时期最鲜明的特点是改革开放。

“不失时机深化重要领域改革,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端”。十八大报告的字里行间,透露着攻坚克难的勇气,传递着坚定不移的信念。

改革、攻坚,再改革、再攻坚,开放、向前,再开放、再向前……一以贯之的接力探索之后,党带领全国人民开创了一个生机盎然的新局面。

中国崛起的速度举世瞩目。曾经“一穷二白”的国家,一经改革开放的淬炼,便唤醒生产力的活性因子,成为世界第二大经济体、世界最大出口国、全球最大外资直接投资目的地。今天,社会主义市场经济

济显示出空前的活力。

改革开放的脉搏,浮沉之间,表里相连,有顺畅,也有梗阻。社会主义初级阶段的这个最大国情没有改变,发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出。经济发展方式亟须转变,科技创新能力有待增强,政治体制、文化体制、社会体制改革仍需深化……面对重重难关,我们只有加快完善社会主义市场经济体制,加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,加快完善文化管理体制和文化生产经营机制,加快形成科学有效的社会管理体制,加快建立生态文明制度,才能把握和利用重要战略机遇期,实现全面深化改革开放的目标。

改革越是往前走,人们的期待

就越高,但现在的改革越来越夹杂有利益的“博弈”。在一些地区和部门,改革者义无反顾的勇气在减弱,动辄得咎的现象在增多。面对新的历史条件,我们只有拿出更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革,才能不断构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系。

邓小平同志曾说,改革关键是“要同人民一起商量着办事”。只要始终保持那么一股子冲劲、闯劲、拼劲、韧劲,始终坚持人民主体地位,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,我们就一定能斩关夺隘、一路向前。

改革开放,永无止境;时代的脉搏,必定更加强劲。

(马跃峰)

## @ 代表语录 @

“我曾在延安老区插队,对老区有深切的体会。在中央农研室工作时,曾参与农村问题的调研和农村五个一号文件的制定,对老区工作有些思考,今天与大家一起探讨和分享。”

——王岐山8日在参加十八大山西团讨论时说。(据《山西日报》)

“领导人一定要把职务行为和非职务行为分开。比如说看戏,职务要求出席的和纯粹自己观看商业演出要分开,这恐怕就是平等意识的基本体现”。

——上海市委书记俞正声11月9日在上海代表团开放日上回答记者提问时说。(据《文汇报》)

“高速公路有了,97号汽油有

了,可是路边厕所还脏,要先把卫生间管好。”

——在海南团开放日上,海南省委政法委书记肖若海说。(据新华社)

“贵州提出要同全国同步全面建成小康社会,任务繁重,但充满信心。”

——9日在贵州团开放日上,贵州省委书记、省长赵克志说。(据新华社)

胡锦涛同志的报告充满了亮点,没有回避问题,在这份报告中看到了求真务实的态度,这个态度让我们心里很踏实,也很温暖。

——著名文化学者、北京师范大学教授于丹代表10日说。(据新华网)

## 人是自然之子

十八大报告提出,面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。这一提法明确概括出什么是生态文明。

建设生态文明,就是妥善处理人与自然的的关系。这里的自然,笼统说是地球,具体说是每个人赖以生存并能感知的阳光、空气、水、土壤、动植物等自然要素,以及这些要素组成的生态系统。人类本身是地球生态系统长期进化和发展的产物,称得上自然之子,理当尊重、顺应和保护自然。在历史和现实中,不少人认为人类是万物的主宰,想怎么干就怎么干,结果导致自然的无情报复。建设生态文明,是对人类失误的反思,强调人与自然要平等相处,和谐共生。

尊重自然,是处理人与自然关系的前提。尊重是一种面对伙伴的良好态度,既是尊重,就不能居高临下,颐指气使,而是主动合作,共存共赢。尊重自然,不是任由自然驱遣,也不是屈从恶劣的自然条件,否则人类社会不会发展;尊重自然,更不是让当代人停止发展的脚步,重归原始状态,而是认真总结粗放发展的得失,用友好的态度对待自然,努力改善和优化人与自然的的关系。

顺应自然,是按照客观规律办事。比如,人类逐水草而居是按客观规律办事,反过来说,倘若没有水草的地方聚集太多的人,安排太多的生产项目,超过当地自然承载能

力,这个地方就会变得不宜居。发展是硬道理,求发展并无过错,但任何发展都要按照人口资源环境相均衡、经济社会生态效益相统一的原则,控制开发强度,防止生态赤字,给自然留下恢复元气、休养生息的充足空间,这才叫顺应自然。

保护自然,要做的事很多,重点是多还旧账,不欠新账。当前,气候变暖、水资源短缺、能源枯竭等问题困扰全球,中国的生态环境质量虽然比过去有很大改善,但是资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的问题依然严重,而且发达国家在过去100多年工业化过程中逐步产生的生态环境问题,近些年在我国集中出现,处理起来难度很大。要满足经济社会可持续发展的要求,满足人民群众对良好生态环境的期待,我们不能有丝毫懈怠。过去粗放发展模式积累下来的问题不解决不行,今后避免新的问题更需格外注意。

建设生态文明,是当代中国对人类文明发展潮流的主动引领。建设生态文明反映了人类处理自身活动和自然界关系的进步状态,是人类认识的一大飞跃,是价值观念的一大转变。这一转变的关键,在于着力解决自然的物质生产和社会的物质生产之间的矛盾,把社会物质生产以人为中心的价值取向,转到人与自然和谐相处,进而促进人与人、人与社会协调发展的价值取向上来。(武卫政)

## 假扮“洋品牌”,国内乳企“越走越远”



据《第一财经日报》11月8日报道,国内不少乳业都通过各种途径“傍洋品牌”。正规渠道,如光明乳业通过收购新西兰乳企,娃哈哈在荷兰OEM生产奶粉,来为国内市场提供“进口奶粉”;而有一些企业,则通过在国外注册,生产市场都在国内,来假扮“洋品牌”,欺骗消费者。

假洋奶粉和洋奶粉最主要的区别在于是否使用国外奶源,当然消费者更希望由外国企业在国内生产灌装。而一些消费者

甚至托亲戚朋友从国外直接购买洋奶粉。消费者看重的是洋奶粉安全的奶源、严格的加工程序以及多重检验的食品安全标准。

国内乳企想要“傍洋品牌”也应该像光明乳业、娃哈哈一样“走出去”,收购乳企或者在国外建厂,更要像上海鹏欣集团一样对新西兰16个牧场进行整体收购,从奶源入手,打造真正的洋奶粉。岂能通过国外注册商标的方式,把国内生产的奶粉贴上洋商标,玩“保税区一日游”的游戏,走“出口转内销”的路

线,改头换面之后身价倍增,玩弄消费者?这其实是一种变相的欺诈。

在国产奶粉日渐式微的今天,一些企业并没有从中吸取教训,不勤练内功,从抓质量上入手,改变自己在消费者内心的形象,却在弄虚作假的道路上越走越远,恐怕将来再换“马甲”也无济于事。假的东西永远不会成真。当换“洋马甲”之事被媒体曝光,这些企业的奶粉终将为消费者唾弃,它们的日子会好过吗?

(文/陈王伟 图/郑莉)

十八大报告庄严宣示,把生态文明建设放在突出地位,努力建设美丽中国,实现中华民族伟大复兴。这种坚定信念,是对中国特色社会主义内涵的丰富,是中国作为国际社会重要成员的自觉担当。

微博上,这一内容成为网友热议话题。

## 人心向美 最盼望家园美丽

@ 闵素珍:呼吸清洁空气,拥有美好家园,期待美丽中国!

@ 星巴与狮同行:好消息!这个提法很新,确实令人鼓舞!如果能够实现这个目标,真是中国之大幸,世界之大幸!

@ 江南一叶009:人类不能自己和自己过不去。

@ 碧海蓝天之巅峰:保护地球,就是保护我们自己。

@ 晋唐升:早该如此,亡羊补

牢,未为晚矣!

@stork:报告中对于生态文明建设花的篇幅之大出乎意料,同志们如沐春风,倍感振奋。

@ 未名湖畔2010:续写“中国故事”,创造“中国经验”,丰富人类文明“世界图景”。

@print2009:生态文明建设,首先就不要破坏那么多的森林而种上转基因按树。坐火车广州到南宁路上,你可以仔细观察,凡是不种按树的地方,河里的水都很清澈,凡是种按树的地方,水都是那种墨绿色。看到美丽的广西到处种上这么多的按树,心里隐隐的痛!

@ 阿杰小班:在乎经济的同时,我们是在乎环境了。

@ 诞生地爹:建设美丽中国,注重生态环境,改善空气质量,让我们共同期待、见证后五年的

发展。

@ 淡然自呈:美丽中国,这个真是亮点。

@ 郡南紫荆:有些经验是教训换来的,只不过代价实在太大了。

@ 蓝天gig:生态文明让地球家园延续。

## 什么是美 留给子孙青山秀水

@meshtology:什么是“美丽中国”,那就是天蓝、山秀、水净、地绿,就是环境优美、资源丰富、生态平衡。

@ 吱唔叨叨:“美丽中国”是一种新的政治宣示,值得关注。美是事物的高级形态,它与浮华和藻丽无关,却离不开真实的底色。因此,建

设真正的“美丽中国”而非“华丽中国”,也并不容易。

@ 咸宁一汪松林:美要治沙,美要治水,美要治污,美更要治吃子孙饭的人!前人栽树,后人乘凉!最好的营养是氧气,最好的环境是和谐!

@ 南开王儒:美丽中国,美丽人生。

@ 林士俊:生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,给自然留下更多修复空间,给农业留下更多良田,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

## 如何美丽 要依赖严格的制度

@Dido 豆豆豆豆豆\_:嗯!环保大业任重道远!

# 给子孙后代留下天蓝水净的家园

@ 秀才白衫湿爨越剧:说与做之间有很大的距离。希望能言出必行啊!

@ 帽儿爷采采:我眼中的美丽中国体现在一个个决策里、细节中:民众要分类处理生活垃圾,购买小排量的汽车,拒绝享受以破坏环境为代价的一次性木筷等便利,老吾老、幼吾幼,诚信正直……政府要发展清洁能源,建造环保节能的建筑,生产绿色节能的电器,科学调整产业结构,保护青山绿水,造福子孙后代……

@ 杨教学:“美丽中国”的提法让无数人顿感温馨,也凸现实况的严峻。守护山清水秀,再现天蓝地绿,从资源过度消耗与污染中脱身,我们需要决心、信心,更要依赖严格完善的制度和每个人的自觉。一起行动珍爱自然吧,就从现在做起。

@ 懒艳的小巢:美丽中国的建设需要从净化心灵,提升公民素质,学会珍惜开始。

(网友观点来自新华社、新华网、新浪微博)